



Иван Федорович СИПАТОВ

ИВАН ФЕДОРОВИЧ родился 13 октября 1896 года в большой, дружной и очень трудолюбивой семье. А жила семья в селе Ивановском. Родители были крестьяне, сами выросли на этой земле, любили ее, кормилицу, и передали эту любовь детям. В селе было 2 церкви и свое начальное образование будущий учитель получил в церковно-приходской школе. В 1915 году, 19-летним парнем Иван уходит на службу в царскую армию, где прослужил всего 2 года и возвратился в родное село. Было огромное желание учиться грамоте и дальше, но семья была большая, жизнь трудной и остался Иван Федорович в семье, чтоб помочь поставить на ноги младших братьев и сестер. К этому времени в селе была организована школа, работать туда приехала молоденькая учительница, которая очень приглянулась Ивану. В 1922 году они сыграли свадьбу. Недолгим было семейное счастье! В 1932 году жена Ивана Федоровича умирает, оставив ему пятерых малолетних детей. Невыносимым было горе, но надо жить, надо растить детей, надо учиться самому. Нашлась добрая женщина в соседней деревне, которая стала матерью его детям. Ивана Федоровича назначают учителем в сельскую начальную школу вместо умершей жены. Одновременно он учится заочно в Лысковском педагогическом техникуме и в 1939

году заканчивает учебу. После открытия начальной школы в деревне Синцово Ивановского сельского Совета Иван Федорович работает там заведующим школы и одновременно учителем. Там же, при школе, жила семья.

В марте 1942 года был призван в 20-й запасной учебный дивизион, находился в нем до 1943 года, а затем направляется в действующую армию на святое дело — защиту своей родины, своего села, своих детей от ненавистного врага.

Дороги войны довели его до Германии. День Победы солдат, учитель, отец встретил на реке Одер. И была обратная, полная радости, несбывшихся надежд и ожиданий, дорога в родное село, в свою школу, к своим ученикам! С 1945 года по 1957 год, до выхода на пенсию, Иван Федорович снова среди детей. Не одно поколение жителей Ивановского и окрестных деревень были в свое время учениками этого скромного и очень доброго человека, который учил их не только грамоте, но и жизни. Иван Федорович всегда был на виду, всегда в активистах, всегда в работе. Многие годы подряд избирался депутатом сельского Совета, бессменным председателем товарищеского суда.

Все, кто помнит этого удивительного человека, знают, как он любил природу, с каким нескрываемым благоговением относился к каждому дереву, каждой травинке.

Возле школы, в Синцове, Иван Федорович вырастил сад, в котором росли диковинные по тем временам дыни, арбузы, виноград, а также размещалось большое количество пчелиных ульев. И цветы, цветы, всюду цветы...

Будучи неизлечимо больным, умер Иван Федорович 8 декабря 1978 года. Награжден медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.», «За трудовую доблесть», «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.», «50 лет Вооруженных Сил СССР», знаком «25 лет Победы в Великой Отечественной войне».

ОН БЫЛ НАРОДНЫМ УЧИТЕЛЕМ

Иван Федорович Сипатов всю сознательную жизнь работал в школах своего родного Ивановского сельского Совета. Был заведующим и учителем Ивановской начальной школы, а когда эту школу преобразовали в семилетнюю в 1938 году, Иван Федорович стал заведующим Синцовской начальной школы. Мне повезло учиться у него в начальных классах. У меня как у других бывших ивановских и синцовских учеников, на всю жизнь остались самые добрые и светлые воспоминания о нашем учителе. Наш учитель был человеком щедрой души, простой, тихий и скромный. Мы, школьники, постоянно хотели быть вместе с учителем, не только во время занятий в школе, но и после уроков. А он всегда был с нами. Он не только учил нас грамоте, письму, чтению и счету. Он приобщал нас к труду, с ранних лет готовил нас к жизни. Школа наша утопала в зелени: везде были деревья, кустарники, цветы. При школе фруктовый сад, заложенный самим Иваном Федоровичем. Под его руководством мы, школьники работали в этом, как нам тогда казалось, огромном саду. Осенью всей ребячьей ватагой собирали большой урожай яблок. Иван Федорович не только раздавал нам яблоки, но и заготавливал их на зимние завтраки учащимся (сушил, варил компоты, варенье). В школе были кролики, за которыми мы любовно ухаживали. Мясо кроликов использовали на горячие завтраки нам, школьникам. В саду стояли ульи с пчелами, принадлежащие лично нашему учителю. Ухаживали за пчелами он сам, члены его семьи, и жена Прасковья Михайловна, учительница этой школы. Но когда Иван Федорович и Прасковья Михайловна выкачивали из рамок мед, то со всего села собирались не только школьники, но все ребяташки и нас досыта угощали медом с мягким хлебом. Радость и большое веселье испытывали мы все вместе с нашим любимым учителем.

Иван Федорович был любящим отцом и прекрасным семьянином. С детьми Ивана Федоровича мы, ученики, дружили, их у него было 6 человек, а поэтому часто были в его доме, где находили привет, ласку и душевное тепло.

На селе односельчане и жители соседних деревень уважали нашего учителя. Он пользовался у всех большим авторитетом. Перед колхозниками выступал с докладами, беседами. Помогал советом. Население ценило Ивана Федоровича за его ум, трудолюбие, высокую интеллигентность.

В годы Великой Отечественной войны Иван Федорович ушел сражаться на фронт, чтобы с оружием в руках отстоять и защитить от немецкого поработе-

ния свою великую Родину. За героизм, мужество, нечеловеческие военные условия жизни Родина наградила Ивана Федоровича орденами и многими юбилейными медалями.

Вернувшись с полей сражений Иван Федорович вновь приступил к своему любимому учительскому труду и опять стал учить детей и воспитывать в них любовь к Советской Родине и ненависть к врагам Отечества. Для нас, учеников и всех, кто знал Ивана Федоровича, он был и остался истинно Народным Учителем.

Бывшая ученица Вера КРАЕВА
(В. Н. Телицына),
проживающая г. Нижний Новгород.